

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la Administr., calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dolo en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI. NUM. 1,648 DE LA MAÑANA. MADRID, SABADO 24 DE ENERO DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION

La Gaceta de ayer publicó dos reales decretos, el primero nombrando vocal de la junta general de Estadística al brigadier de ejército D. Joaquín Blake y Toral, confiándole la dirección de operaciones geodésicas; y el segundo, que ya habíamos anunciado, nombrando subsecretario del ministerio de la Gobernación á don Nicolás Suárez Canton, ordenador general de pagos del ministerio de Fomento.

Por el ministerio de Fomento se ha expedido un real decreto declarando de utilidad pública las obras de desecación y saneamiento de los terrenos ocupados por la laguna llamada Alba, en la provincia de Segovia, y autorizando al director de caminos vecinales, D. Toribio Iscar Saez, para ejecutar dichas obras, con estricta sujeción al proyecto presentado y bajo la inspección del ingeniero jefe de aquella provincia. Para dicho fin se otorgan á este concesionario los terrenos pertenecientes al Estado y al común que resulten saneados, cuya extensión es de 37 hectáreas y 50 áreas, con la exención de tributos y demas beneficios concedidos por las disposiciones vigentes á esta clase de obras.

En esta provincia se han vendido, en todo el año los tabacos siguientes: 817,367 libras, 8 onzas de cigarros elaborados y picados en paquetes y en latas; 898,536 cigarros habanos, y 19,232,384 cajetillas de cigarrillos de papel de todas clases.

El apreciable publicista Sr. D. Felipe Picatoste ha escrito una obra digna de alabanza tal es el *Vocabulario matemático etimológico*, trabajo nuevo en España y de grande utilidad para los hombres que se dedican á tan difícil ciencia. Dicho libro comprende la etimología y esplicacion de todos los términos usados en matemáticas, y una nota de las obras mas notables y de los matemáticos mas célebres.

Segun noticias de *El Reino*, el sábado presentará el Sr. Rivero (D. Nicolás) una proposición escitando al gobierno á que dé esplicaciones acerca de la marcha política que piensa seguir.

El *Eco del País* dice que le han asegurado que uno de nuestros hombres políticos mas importantes, no amigo por cierto de la situación actual, piensa retirarse por consejo de los médicos de la vida activa de la política, que perjudica notablemente su salud; pero buen campeon, añade, de las ideas que defiende, trata de utilizar esta circunstancia en provecho de ellas, atribuyendo á otras causas que produzcan efecto político su sensible retirada.

El mismo periódico dice que el Sr. Valera, diputado de la minoría moderada y redactor de *El Contemporáneo*, segun se aseguraba anteayer tarde en los pasillos del Congreso, interpellará al gobierno hoy acerca de la política que se propone seguir en los asuntos de Italia.

El conocido abogado de Barcelona don José Samsó, cuyos ejercicios de oposiciones á las cátedras de derecho romano, vacantes en las Universidades de Barcelona, Sevilla y Salamanca, hemos oido elogiar, ha sido propuesto en primer lugar por el tribunal de censura en las tertias que ha elevado á su majestad. Damos esta noticia como un tributo á la imparcialidad de los señores censores.

Durante el año próximo pasado se han vendido en la provincia de Madrid 14,027 libras de rapé; 1,017 id. y 8 onzas de tabaco polvo; 13,973 id. y 8 onzas de cigarrillos peninsulares superiores; 106,052 id. de cigarros peninsulares de 2.<sup>a</sup>; 96 id. y 8 onzas de cigarros id. de dama; 27,754 id. y 8 onzas de cigarros id. comunes; 579,013 id. y 8 onzas de tabacos picados en paquetes de una onza; 34 id. de tusas de la Peninsula; 75,399 id. de tabacos picados en latas de media libra y cuarteron; 808,536 cigarros habanos, y 19,232,384 cajetillas de cigarrillos de papel de todas clases. El valor de estos tabacos y sus envases ascendió á 25,645,462 rs. 13 cént.

Se ha concedido una pensión de la gran cruz de San Hermenegildo, que se hallaba vacante con 6,000 rs. anuales, al mariscal de campo D. Nicolás Sanz, que se halla de cuartel.

El teniente coronel primer comandante graduado, en situacion de reemplazo, don Juan Mugartegui, ha sido destinado al provincial de Valladolid, en la vacante de su clase que ha resultado por retiro de don Eusebio Lopez. Con el mismo empleo de primer comandante, por retiro de D. Melchor Megia, ha pasado al provincial de Cádiz D. Vicente Lobato, y para la vacante que este deja en el provincial de Jaen, ha sido nombrado D. José Perez y Rivera, teniente coronel graduado segundo comandante de Cuenca.

Como se habia anunciado, la empresa del teatro Real, deseosa de proteger la ópera española, ha conseguido ya organizar el comité que ha de examinar las que se presentan. Este ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, Excmo. señor duque de Rivas; Vocales, Excmo. Sr. D. Ventura de la Vega, Sr. D. Hilarión Estévez, señor don Francisco Valdemoso, Sr. D. Juan Guelbenzu, Sr. D. Francisco Asenjo Barbieri, y secretario, Sr. D. Rafael Hernando. En

su consecuencia los compositores que deseen presentar sus obras podrán hacerlo desde hoy hasta el 23 del corriente inclusive á la contaduría del teatro Real; divirtiéndose que al hacer la remision de la partitura y libretto, no se espese el nombre del autor.

Han empezado en el teatro del Principe los ensayos de la comedia del Sr. Rico y Amat, titulada *Vivir sobre el país*.

Se dice que ha sido admitido por una de las empresas de los teatros de la corte, el drama en seis cuadros y en verso de grande aparato, de D. Ramon Franquelo, titulado *Herodes*.

Anteayer se verificó en el teatro Real, como estaba anunciado, la funcion á beneficio de los huérfanos de la Santa Infancia, ejecutándose la ópera *Rigoletto*, del maestro Verdi. La interpretaron las señoras Lagrange, Lablache y Bonaffi, con Fraschini, Padilla y Rodas. El éxito fué completo. El público aplaudió con entusiasmo las piezas mas conocidas de la obra, arrojando á la escena, despues de la *cuarteta*, dos coronas y ramos de flores. Tambien los espectadores llamaron al palco escénico al autor de la ópera; pero el inspirado maestro no se hallaba en el teatro.

Anteayer se verificó en el teatro de Novedades la anunciada funcion para aumentar los productos de la suscripcion que tiene por objeto erigir una estatua á Cristóbal Colon. Púsose en escena el drama de este nombre, original del Sr. Rada y Delgado, á cuya representacion asistió una escogida concurrencia. Pocas veces, hemos visto favorecido aquel coloso por un público tan distinguido como el que llenaba los palcos todos del teatro. Aplaudimos como se merece el patriotismo de la empresa, que no ha dudado un instante en asociarse á esta idea de honra nacional.

Asegura *El Diario Español* que el señor Posada Herrera tiene fija su posicion respecto al gabinete actual, que no es otra sino la de apoyarlo decididamente, lo cual es cosa sabida por todas las personas que en estos dias han hablado con el último ministro de la Gobernacion.

De *El Diario Español* trasladamos los dos párrafos siguientes:

«Añoche se ha vuelto á asegurar en los pasillos del Congreso, que el general Prim iba á dimitir de la direccion de ingenieros.»

«Figuran varios candidatos para el ministerio de Marina, pero podemos asegurar que hasta ayer no hay nada definitivo, y que lo probable es que por ahora siga encargado de aquel ministerio, el general O'Donnell.»

El *Correo de los Estados Unidos* manifiesta que una averiguacion practicada en Washington demuestra que sobre 1,600,000 duros pagados sobre el crédito especial de 20 millones de duros para el reclutamiento, organizacion y ejercicio de los voluntarios, cerca de la mitad de aquella suma fué separada de su objeto. Mas de mil personas aparecen complicadas en esta dilapidacion; pero una parte de ellas, se dice, será solamente perseguida criminalmente.

Circula por varias ciudades de Italia una peticion dirigida al Parlamento para que se anule la pena de muerte. La iniciativa se debe á las señoras. Estas recuerdan á la Cámara los muchos inocentes que han sido víctimas de la justicia humana, y añaden que el cadalso es un insulto á la civilizacion.

El viaje del rey Victor Manuel á Nápoles presenta alguna probabilidad, segun dice el *Nord*. La fragata *Maria Adelaide* ha recibido la orden de prepararse á admitir á bordo varios individuos de la familia real.

En las provincias meridionales ha habido una recrudescencia de esfuerzos de los agentes borbónicos. Los agentes muratistas, por su parte, no se están tampoco quietos.

Mr. Drouyn de Lhuys ha dirigido á los agentes diplomáticos de Francia en las Cortes alemanas una circular, en la que esplica y precisa la conducta del gabinete de las Tullerías en la cuestion de las estipulaciones del 2. de agosto. Dice que el gobierno del emperador quiere permanecer completamente extraño á las luchas interiores de Alemania, y que su deseo no es ni ha sido nunca sustituir á intereses económicos consideraciones de índole política. Pero que no pareciéndole justo que el convenio celebrado se redujera á una letra muerta, se asocia á los esfuerzos del gabinete de Berlín para obtener la adhesion de los demas Estados del Zollverein.

La guarnicion de Varsovia acaba de aumentarse hasta 50,000 hombres, y en el barrio llamado de Praga se han convertido casi todas las casas en cuarteles.

La Caja general de Depósitos recibió durante la tercera semana de diciembre en metálico 50,149,602 rs. 76 cént., y en papel 25,939,000 rs.; devolvió por el primer concepto 48,772,623 53, y por el segundo 21,912,149 91. Quedaba al finalizar dicha semana una existencia de 1,530,382,650 reales 46 céntimos en metálico, y en papel 1,655,304,921.

*El Contemporáneo* declaró ayer que no es tá dispuesto ninguno de sus redactores ni ninguno de los hombres que han aceptado sus ideas, á hacer la menor concesion á las personas.

Hoy sábado á las doce del día recibirán en la universidad central la investidura de licenciado en la facultad de derecho civil y canónico los señores D. Pedro Illastigui, D. Antonio Izquierdo y Pezo, D. Pedro Ro-

sillo y Puig, D. Benito Aranda, D. Mariano Nogales de Orellana, D. Laureano Bonilla y D. Luis Guirado, siendo estos dos últimos los encargados, el primero del discurso doctrinal y el segundo del de gracias.

Ha sido ascendido á tenedor de libros del consejo de redencion del servicio militar, con el sueldo anual de 24,000 rs., el oficial primero que lo era del mismo, D. Luis Fernandez de Heredia, habiéndose dado los correspondientes ascensos de escala á los demas oficiales de la seccion de contabilidad de dicho consejo.

Los segundos comandantes que á continuacion se espresan han sido nombrados: D. Nicanor Zornoza, para el primer batallon del regimiento de Valencia; D. Eduardo Rodriguez Leon, comandante militar de la Junquera, en Cataluña, para el provincial de Segovia; D. Justino Pinto, para el primer batallon de Zaragoza; D. Justo Tablares, para el primero de Iberia; D. Claudio Pascual, para el primero de Guadalajara; D. Manuel Lopez Rozas, comandante militar de Viella, para el segundo de Albuera; D. Manuel Sabater, para el segundo del Principe; y D. Fermín Acedo, para el segundo del Infante. Todos estos señores se hallaban en activo servicio en otros cuerpos.

El Sr. D. Vicente Lusarreta, secretario de la audiencia de Valladolid, ha sido trasladado con igual cargo á la de Zaragoza.

Dice el *Guznacano* que el viernes último salió de San Sebastian para Burdeos el vapor de hélice inglés *William Connel*, que ha sido el primero de su clase y tamaño que con todo su cargamento, de 300 toneladas inglesas de peso, ha intentado y conseguido atraer al muelle del toque, dando por resultado la prontitud de su expedicion y una economia de 10,000 rs. y.

El obispo de Urgel ha establecido en la casa-mision de Balaguer (Lérida), un observatorio meteorológico que proporcionará útiles conocimientos á los misioneros que allí se educan.

El alcalde de la Rufaza (Valencia) ha capturado un individuo que el domingo último hirió á otro de un tiro. El tal mozo se defendió contra la autoridad cuando fué á prenderle, y disparó una pistola contra ella; pero por fortuna no la hirió. Despues de examinado el agresor resulta ser un presidiario fugado del depósito de Ceuta.

Es verdaderamente consolador el cuadro que presenta el trayecto del ferro-carril de Manzanares. Desde el Ruedo de Córdoba se empiezan á ver los trabajos en diferentes puntos de la línea, y están ya emprendidas en el término de la provincia varias obras de fabrica. Son muchos, por lo tanto, los jornaleros que están ocupados, y la actividad con que los desmontes y terraplenes se están llevando á efecto, dan la esperanza de acortar muy en breve la distancia que separa aquella capital de la corte.

Como habiamos anunciado, ha concluido de una manera honrosa y satisfactoria para ambas partes el desagradable incidente ocurrido entre el secretario del instituto del *Noticiario Sr. Quiñero* y la empresa del *Diario de Avisos*. Así lo consigna ayer este periódico declarando por su parte que no ha querido herir la buena reputacion y fama del Sr. Quiñero de cuya delicadeza y justificacion se hace eco.

Ayer tarde ha sido conducido al cementerio de la Sacramental de San Justo el cadáver de D. Bernardo Moratilla, cuyo señorial fallecimiento anteayer tarde, era director del *Diario de las Sesiones del Congreso* y persona sumamente apreciable por sus excelentes cualidades.

Hoy á las once serán conducidos al cementerio de la patriarcal los restos mortales de la Sra. doña Polonia Mayo, madre del opulento y apreciable banquero el excelentísimo Sr. D. José de Salamanca á quien acompañamos en el profundo sentimiento que ha debido causarle tan lamentable pérdida.

Elogia mucho *La España* los nombramientos de los señores Azofra y Vazquez Queipo, de que tienen conocimiento nuestros lectores.

*El Diario Español* defiende energicamente al duque de Tetuan de los ataques que le ha dirigido *La Discusion*, y concluye su artículo diciendo que los que han ligado su suerte política á la suerte política del general O'Donnell, saben que ese nombre significa el periodo mas brillante de nuestra historia contemporánea, la muerte de toda tendencia reaccionaria y de toda aspiracion anárquica, y que por eso el combate con tanta saña el periódico democrático.

Se ha botado al agua la goleta de guerra *Andalucía*, construida en huelva por cuenta del gobierno. Muy pronto deben caer tambien al agua los buques de igual clase *Muellos* y *Guadiana*, que se construyen en aquellos astilleros. La goleta *Africa*, que cayó al mar al hacer nuestros reyes su visita al arsenal de la Carraca, debe hallarse lista en breve, pues acaba de llegar á Barcelona con objeto de montar sus máquinas.

Segun anuncia *El Diario Español*, está acordado el nombramiento del Sr. Sepúlveda para el gobierno civil de Barcelona, pasando á Granada el Sr. Aldecoa, que desempeña igual cargo en Valladolid. Añade que el Sr. Llasera viene al tribunal mayor de Cuentas.

Los periódicos de ayer de todas opiniones publican las siguientes noticias, de las que dejamos toda la responsabilidad á sus autores:

**El Clamor Público.** Segun nuestras noticias particulares, el general Prim no aprueba la nueva combinacion ministerial, por lo que sus personas significan, y está resuelto á dimitir la direccion general de ingenieros.

Esperamos que el gobierno publicará lo que haya de cierto respecto al naufragio de la fragata *Margarita* en su viaje por el Cabo, de que ayer se hablaba mucho con relacion á noticias del extranjero. Llevaba mucha gente á Ultramar, varios oficiales, y treinta y tantos jóvenes que habian terminado la carrera de administracion militar. Parece que un buque austriaco les vió en mala situacion y corrió á socorrerlos; pero al llegar á distancia de una milla la fragata se sumergió.

Dícese que han surgido desavenencias entre los individuos de la minoría moderada del Congreso, á consecuencia de haber declarado uno de sus mas autorizados representantes que se hallaba decidido á apoyar al remanido gabinete actual.

**El Contemporáneo.** Parece que el Sr. Gasset y Artime ha sido nombrado tesorero de la caja general de depósitos.

Se asegura que el Sr. Rivero interpellará mañana al gobierno sobre la constitucion del tercer gabinete O'Donnell.

Segun parece, el Sr. Torroja cesa en el desempeño del cargo de fiscal de imprenta, lo cual sentimos, como es de presumir: las últimas recogidas de los periódicos fueron en virtud de instrucciones del gobierno. De todos modos creemos un deber de delicadeza no pedir la denuncia de nuestro número de anteayer, puesto que no habia de presentarse á sostener la acusacion el fiscal que dispuso la recogida.

**La España.** Ayer se decía que el sábado próximo se harian dos interpellaciones al gobierno. Una el señor Valera sobre la situacion diplomática de España respecto de Italia, y la otra por el señor Rivero sobre la constitucion del nuevo gabinete. Se añadia además que en esta última interpellacion tomara parte el señor Gonzalez Serrano.

La Gaceta de anteayer publicó dos nombramientos que aplaudimos. El uno es el del señor don Manuel Martinez Azofra, modesto y sabio director del Conservatorio, para la direccion general de agricultura, industria y comercio. El otro es el de nuestro amigo el Sr. D. Vicente Vazquez Queipo, senador del reino y autor de varias obras científicas importantes, para la comisaria régia del Observatorio astronómico y meteorológico de Madrid.

Uno de los oficiales que componen la tripulacion de la escuadra expedicionaria del Pacifico, escribe desde Montevideo con fecha 17 de diciembre una curiosa carta de la cual tomamos los siguientes párrafos:

«El 4 navegamos muy bien, 10 millas por hora, y mar llana. El 5 lo mismo, y creíamos llegar á Montevideo el 6 por la mañana; pero el termómetro empezó á bajar, se formó una turbulencia por el SO., y á las seis de la tarde vimos que se nos venia encima un pampero muy fuerte. Como habia el viento llegado tan pronto, no levantaba aun mar, y el casco de la goleta apenas se movia. Ese viento fuerte no duró mas que una hora, luego aclaró. Toda la noche del 5 y del 6 estuvimos lo mismo, capeando; y en veinte y cuatro horas perdimos 30 millas. El 7 se calmó todo, pero todo nos fué propicio: viento, mar y corriente; mar, digo mal, pues ya habiamos doblado el cabo de Santa Maria, que es donde empieza la margen Norte del Rio de la Plata, de modo que ya estábamos en él.

Pasamos enfrente de Maldonado y de la punta del Este, donde hay un fanal; mas tarde, por la isla de las Lobas, donde se pasean focos ó lobos marinos; luego por la isla de las Flores, donde solo hay piedras y un fanal, y á las ocho y cuarto de la noche anclamos en Montevideo con una luna muy hermosa. (La noche del 6 hubo un eclipse de luna). Bajamos á tierra, y á duras penas encontramos cuarto para dormir; todos los hoteles estaban ocupados por gente que habia venido de Buenos Aires y del interior, solo á ver las fragatas españolas. Como no hay mucho fondo en este puerto, las fragatas han fondeado á 5 millas de él, y los domingos hay vapores que por dos duros conducen á las fragatas á las personas que desean visitarlas. Ha causado gran impresion aqui la llegada de la escuadra; el presidente D. Bernardo Berro, hizo formar tropa, tocar música, reunir el Senado y el Congreso el día que Pinzon lo fué á visitar, y aunque la Constitucion de lo que prohibe al presidente el que vaya á buques de guerra extranjeros, el presidente va á ir las nuestras, solo por ser españolas. La poblacion toda recibe con mucho cariño á todos nosotros, y no se advina el que haya prevencion alguna contra los españoles.»

La prensa extranjera viene preocupando de gran adelanto de Mr. Villene en la foto-escultura, de que ya hace tiempo dimos cuenta. Por el empleo combinado de varias pruebas obtenidas simultaneamente y del pautógrafo (instrumento bien conocido,

que reproduce con perfecta fidelidad, aumentando ó disminuyendo á voluntad las líneas que se le hace seguir); Mr. Villene ha logrado hacer mecánicamente, y en cortísimo tiempo, la escultura. Se procede como para la fotografia ordinaria, y en lugar de una prueba plana sobre papel ó vidrio, se obtiene el busto completamente parecido del tamaño que se desea. La teoría que el inventor esponea con gran claridad, agrega el *Moniteur*, y á la que pocas personas daban crédito, ha llegado á ser un hecho. La práctica ha probado que no se habia equivocado. Un taller, con las condiciones necesarias, se ha construido en el boulevard de l'Etoile, en forma de grande rotunda cerrada de cristales; en medio de la cual basta con situarse por algunos segundos, para que la persona, en la actitud que se elija, ó atregado por la habilidad del artista, sea instantaneamente tomada.

Los 107,684 rs. 91 cént. que en fin de diciembre de 1861 aparecieron á favor de la comision encargada de levantar un monumento. Quantan ase han aumentado durante el año último en 6,461,09 por intereses de dicho año al respecto de 6 por 100, componiendo un total de 114,146.

A *La Iberia* escriben desde Paris, que los diputados griegos votarán en breve al principe Alfredo como rey; una comision de la Asamblea irá á Lónares á dar cuenta del voto; entonces la Inglaterra propondrá á los diputados la constitucion definitiva de Grecia en nacion independiente, bajo el protectorado de la Inglaterra, nombrándose al principe Alfredo rey *in partibus*. Entonces, y solo así, las islas Jónicas volverán á pertenecer á los griegos.

Segun noticias de Washington del 4, circulaba allí el rumor de que el general Burnside habia hecho dimision del mando del ejército del Potomac, y que iba á ser nombrado para reemplazarle el general Hooker.

Parece que el general Burnside desea cruzar de nuevo el Rappahannock y dar otra batalla á los rebeldes, pero los demas generales se opusieron á este plan. Agrégase que el día 31 de diciembre tuvo una entrevista con el presidente, en la cual insistió para que se le permitiera llevar á cabo su proyecto; pero el presidente se negó resueltamente á ello, y de aquí la dimision del general.

Tambien se decía en Washington que el presidente Mr. Lincoln habia dicho que iba á tomar el mando del ejército de Virginia.

Del mismo Washington escriben que ya no hay para qué ocultar el hecho de que los buques blindados que hace poco se hicieron á la mar tan misteriosamente, fueron á Wilmington, Carolina del Norte, con el objeto de efectuar un desembarco y destruir la importante línea del ferro-carril que une á Charleston con Richmond. Conseguido esto no tardarán los rebeldes en saber que Charleston ha recibido el castigo de que hace tiempo es acreedor. Este será uno de los movimientos de guerra cuyos resultados dependerá el éxito de la guerra.

Dice *El Diario Español*: «Hemos tenido el gusto de asistir á las oposiciones que han tenido lugar en la junta general de estadística para proveer la plaza de secretario de la seccion de Ciudad-Real. Todos los opositores han demostrado conocimientos nada vulgares; pero un deber de imparcialidad nos obliga á declarar que ha llamado justamente la atencion del público el brillante ejercicio del joven oficial del gobierno de Cuenca Sr. Montaberry.»

Una carta de Santa Cruz de Tenerife fecha 14 del actual dice, confirmando las satisfactorias noticias que respecto á la epidemia nos habian traído correspondencias anteriores, que hacia dias apenas habia invasiones, y que el día 13 no hubo una siquiera. Los facultativos opinaban que la enfermedad tocaba á su término, y corroboraba esta opinion, la circunstancia de que, á pesar de la mucha gente que bajaba de la Laguna, donde reina una atmósfera pura, al encontrarse en Tenerife, que podia serles, como se halla probado, mas perjudicial que á los que viven en ella, no han sentido novedad alguna. Los hospitales, por otra parte, contenian ya pocos enfermos, y esto es tambien una feliz señal. Se habia pensado, por tanto, en la ventilacion de las casas que permanecen cerradas, y mas tarde se procederá al completo de la poblacion. Con respecto á la enfermedad de Canaria, que habia invadido unas diez personas, solo se sabia por el último correo, y con referencia al día 9, que ninguna otra persona se encontraba enferma de la dicha afeccion.

Una carta de Lónores dirigida á un periódico ministerial de Madrid vuelve á hablar de la reincorporacion de Gibraltar á España, y dice que Mr. Bright es decididamente nuestro mejor auxiliar en esta importante cuestion. Entre otras cosas dice el correspondiente: «Con la incansable perseverancia que distingue á los caudillos victoriosos de la Hga y de todas las reformas que se han verificado en Inglaterra durante los últimos veinte años; está haciendo una propaganda sumamente eficaz en favor de la cesion de Gibraltar á España; orador de gran elocuencia y hombre influyente; por mas que se diga, en la opinion pública y en el parlamento, como defensor enérgico de los intereses de este poderoso comercio, alma del pueblo inglés, y caudillo del partido radical en la cámara de los comunes, tiene poder mas que suficiente para preparar la opinion que debe un día, no lejano quizás, inclinar el ánimo del gobierno á consumir con nos-

otros el mismo acto de justicia que acaba de realizar con los griegos.»

El Clamor Público dice que nada ha oído acerca de la noticia de que el Sr. Olazágui piensa interponer al general Serrano sobre la cuestión de Méjico.

Dentro de pocos días inaugurará el café Suizo el nuevo local que han tomado los dueños del antiguo en el piso bajo de la casa construida en la calle de Sevilla sobre el solar de la que fue Posada de Zaragoza. El decorado del salón es de madera y de un estilo enteramente nuevo en los de igual clase de la corte.

Leemos en un diario de Málaga:

«No siendo de nuestra competencia, nada diremos de la impresión que haya podido producir en el público la noticia de la formación del nuevo ministerio; pero sí deberemos consignar que la sorpresa que causó la dimisión del anterior, la inquietud que produjo el desaparición al punto que se supo que S. M. la Reina confiaba absolutamente al duque de Tetuan la formación del nuevo. «Si es O'Donnell, se decía, el encargado, todo va bien; y desde entonces, ya puede decirse, renació la confianza. Esto es muy significativo, pues demuestra no solo el estado de la opinión pública, sino también la confianza que el país tiene en el patriotismo e inteligencia del duque de Tetuan. Esta es una verdad demostrada ahora más que nunca.»

Dicen de Bilbao que ha terminado el señor don Pedro Novia de Salcedo un diccionario vasco-galego-español-latino, poniéndolo a disposición del célebre vascofilo el reverendo P. Fr. José de Uriarte. La obra consta de 2,340 páginas, y el Sr. Salcedo ha invertido 24 años en escribirla.

El día 19, según dijimos en uno de nuestros últimos números, terminaron en la universidad Central los ejercicios de oposición a las cátedras de derecho romano vacantes en las universidades de Barcelona, Sevilla y Salamanca. Con satisfacción hemos sabido que el tribunal ha honrado con el primer lugar para la de Sevilla al doctor D. Miguel de Eleizegui de Iturte. Dotado el Sr. Eleizegui de un talento privilegiado reúne a los sólidos y vastos conocimientos que pone en todos los ramos del derecho, la circunstancia poco común de estar profundamente versado en la historia así profana como eclesiástica; distinguiéndose además por su recto criterio en materias filosóficas. Nosotros, que comprendemos la noble y elevada misión que el profesorado está llamado a ejercer en las sociedades modernas, felicitamos al ilustrado tribunal por su acertada elección, y felicitamos asimismo al respetabilísimo claustro de la universidad de Sevilla, que muy pronto inscribirá en el largo catálogo de sus miembros insignes el esclarecido nombre de una persona, en quien brillan las relevantes cualidades que adornan al Sr. Eleizegui.

Durante el mes de diciembre último han ingresado en el hospital general 4,922 enfermos, aumentando a 2,102 el número de los existentes. De ellos han curado 942 y fallecido 184.

Las limosnas recibidas en el mismo período ascendieron a 16,740 rs., producido en su mayor parte de donativos extraordinarios dados por S. M., el Excmo. señor cardenal, arzobispo de Toledo, la Sociedad la Alianza y la empresa del Teatro Real.

El domingo próximo tendrá lugar en la real Academia de la Historia la solemne recepción del nuevo académico de número, D. Emilio Fuente Alcántara, a cuyo discurso de entrada contestará el ilmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

El miércoles digno S. M. la Reina recibir en audiencia particular a la escritora sagrada y poeta mística, doña Juana Quintana y Medina.

Han sido nombrados individuos de la Academia de ciencias morales y políticas, los señores don Joaquín Aguirre, D. Luis María Pastor y el señor marqués de Gerona.

Ayer por la mañana recibimos de uno de los correspondientes especiales de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO con las más importantes noticias que ha traído el correo de las Antillas:

Cádiz 22. Hoy ha llegado el correo de las Antillas con fechas de la Habana del 30 del pasado, de Puerto-Rico del 17 y de Santo Domingo del 20.

En la Habana reinaba en dicha fecha la mayor tranquilidad.

Habiase celebrado en Cardenas la inauguración de la estatua de Colón, con grandes fiestas, presidiéndolas el comandante general del apostadero señor Rubalcaba.

Se iba a celebrar en la Habana una gran reunión de capitalistas, provocada por el ingeniero Sr. Marcoauri, para tratar del establecimiento de un cable eléctrico que una aquella isla con Europa.

El 24 de diciembre llegó a la Habana procedente de Veracruz la fragata blindada de la marina francesa «Normandie». Las noticias del ejército francés participaban que se había puesto en movimiento hacia Puebla, dejando pequeñas guarniciones en Veracruz, Jalapa, Córdoba, Orizaba y Tampico.

Las comunicaciones entre Veracruz y Orizaba estaban espeditas.

El ejército francés había recibido muchos carros y bagajes de toda especie procedentes de Cuba y Nueva-York.

El estado sanitario en Veracruz era satisfactorio.

El comandante Russell, que mandaba la fragata «Normandie» había muerto del vomito.

En Puerto-Rico reinaba tranquilidad y era bueno el estado sanitario.

Otro tanto sucedía en Santo Domingo.

A citada fecha del 30 de diciembre no se sabía en la Habana nada sobre la ocupación de Puebla por los franceses.

Ayer mañana según se había anunciado, ha tenido lugar la revista de las tropas de la guarnición y de las fuerzas que existen acantonadas en Leganés, Vicalvaro, Alcalá, Dehesa de los Carabanchelos y el Pardo, que entre todas constituyen dos divisiones de infantería y una de caballería, con la artillería correspondiente. Formaban todas estas tropas en batalla, apoyando la cabeza de la columna en la fuente del Cisne, y extendiéndose por todo el paseo de la Fuente Castellana y el del Prado, hasta el camino del Canal. Mandaba las tres divisiones el capitán general del ejército de Castilla la Nueva D. Enrique O'Donnell, y las ha revistado el marqués del Duero, capitán general del primer distrito. Las tropas presentaban ese aspecto marcial y brillante que distingue al soldado español, y en sus maniobras y evoluciones demostraban la mayor precisión y la perfecta instrucción que poseen. A las doce y cuarto tuvo lugar el desfile, notándose en él que algunos cuerpos han puesto ya en práctica los nuevos movimientos de la táctica del señor marqués del Duero, que se está ensayando.

Terminado el desfile las tropas de la guarnición se retiraron a sus cuarteles, el regimiento de infantería de Toledo y el batallón de cazadores de las Navas se dirigieron a Leganés, a Vicalvaro el regimiento artillería de a caballo, a Alcalá los regimientos de caballería de Borbon y cazadores de Alcantara, el 5.º artillería de a Pie a los Carabanchelos, y al Pardo la fuerza de caballería allí acantonada, quedando en Madrid para asistir al besamanos de esta tarde un jefe y dos subalternos de cada cuerpo. Como la mañana estaba deliciosa ha asistido una concurrencia inmensa.

Después de la revista de ayer mañana, al pasar por la calle de Tudesco un regimiento de caballería, se cayó un cabo del caballo y se fracturó una pierna.

Ayer mañana han reñido dos hombres en una taberna de la carretera de Francia y uno de ellos, que por cierto es mozo de tahona, dió un puñetazo a su adversario y según parece le saltó un ojo o al menos le faltó poco.

Hemos tenido ocasión de ver un buen acabado trabajo del litógrafo de Valencia D. Pedro Martí. Consiste en una bonita cubierta en la cual entre adornos del mejor gusto se ve la dedicatoria a S. M. la Reina a quien ofrece doce magníficos ejemplares de la lámina que representa a Pío IX, hecha con gran esmero y exactitud para la antedicha obra de los Sres. Rongier y Diaz.

Han llegado a esta corte los escritores valencianos D. Silvestre Rongier y D. Feliberto Abelardo Diaz autores de la Historia de la canonización de los mártires japoneses y del beato Miguel de los Santos, con el objeto de entregar a SS. MM. dos elegantes ejemplares de dicha obra, la cual ha merecido acogida tan lisonjera que la primera edición se agotó en breves días quedando de la segunda pocos ejemplares. Cada uno de estos se vende a 18 rs. en la librería de D. L. López, Carmen, 29.

Negamos resueltamente y calificamos de falsedad injuriosa al gabinete español lo que dice una carta de París que publicó ayer La Iberia respecto a que la modificación ministerial ha sido una exigencia de la Francia, y a que todos los asuntos políticos de Madrid se resuelven en París. Hay cosas que, como dijo perfectamente el general O'Donnell en el Congreso, no merecen constatación; y a esta clase pertenecen las falsas aseveraciones del correspondal de La Iberia.

Ayer por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la Agencia Haas:

Paris 23. El «Moniteur» dice que 450 negros egipcios formarán la guarnición de Veracruz, porque no les ataca la fiebre amarilla, y que esta medida no debe criticarse porque solo ha sido inspirado por un sentimiento humanitario.

San Petersburgo 22. El «Diario de San Petersburgo» sostiene que los principados tienen derecho a adquirir armas y que la política aconsejada por el «Morning Post» solo puede conducir a guerras y revoluciones.

Berlin 22. El proyecto de contestación al discurso de la corona es muy hostil al ministerio prusiano.

Francia 22. La «Dieta» federal rechaza el proyecto de una asamblea de delegados.

Entre las mil paparruchas que corren entre la gente ociosa figuran no sabemos cuántos lanzes de honor en los que han quedado heridos o muertos no sabemos cuántos personajes políticos. Después de bien informados pedamos decir que ni ha habido estos días lance ninguno de honor entre personas de esas cujas actos parece que pertenecen al dominio público; ni hay el más remoto temor de que pueda verificarse.

Parece cosa resuelta que el gobernador civil de Granada Sr. Sepúlveda pase con igual cargo a Barcelona y que el de Valladolid Sr. Aldecoa sea trasladado a Granada.

El capitán general de la armada señor general Armero se encuentra hace algunos días enfermo. Por lo que hemos sabido no inspira cuidado por fortuna su indisposición.

Dicese de público que el propietario de La Época Sr. Coella ha reiterado sus órdenes para que aquel importante periódico apoye decididamente y sin reserva de ninguna especie al nuevo gabinete presidido por el duque de Tetuan.

Al anunciar El Contemporáneo que el señor Torroja cesa en el cargo de fiscal de imprenta, cosa que nosotros no tenemos datos para negar, dice que las últimas recogidas se han hecho en virtud de las instrucciones del gobierno. Si El Contemporáneo quiere decir que esas recogidas se han hecho en virtud de instrucciones del gobierno actual, lo negamos terminantemente, sin que esta sea poner en duda que el Sr. Torroja haya obrado con arreglo a lo que ha creído de su más estricto deber y dentro de las prevenciones generales de la actual ley de imprenta.

El Contemporáneo dice haber oído a personas tan bien informadas al menos como LA CORRESPONDENCIA, son sus palabras, que el gabinete actual no propondrá ninguna modificación en la ley de imprenta, pendiente de discusión en el Senado. Ya verá El Contemporáneo y esas personas, que propuestas por el gobierno o por la comisión se introducen en la ley de imprenta algunas modificaciones, todas en sentido de dar mayor libertad a la emisión del pensamiento, siempre, por supuesto dentro de los límites de la conveniencia pública.

Como habíamos anunciado, los Sres. Velasco Aylon y Fuentes, tuvieron anteayer la honra de entregar a SS. MM. El Romancero, que dedican al príncipe D. Alfonso. Las personas reales se manifestaron sumamente complacidas con tan delicada memoria, recibiendo a sus autores con la amabilidad que les caracteriza.

Se anuncia que hoy sábado el diputado democrata Sr. Rivero hará una interposición censurando la formación del gabinete y provocando una votación solemne. Nos alegraremos de que así suceda para que se deslinden perfectamente los campos, pues no podrá menos de suceder así después de las declaraciones terminantes que suponiémosle hará el gobierno.

Sepa La Iberia, que pone en duda nuestras palabras, y sepa el público a quien puede interesar, que digase lo que se quiera en contrario, no es posible que el general Bastille venga a desempeñar el ministerio de Marina porque el estado de su salud lo hace imposible.

Hasta hoy no se verificará la conferencia que ayer debió celebrarse entre el ministro de la Gobernación y la comisión de diputados que ha de informar sobre el proyecto de ley de incompatibilidades. Anteayer no pudo celebrarse por no haber llegado a reunirse todos los individuos de la comisión.

Ayer a las dos y media de la tarde se ha presentado en palacio la comisión enviada por el Congreso de diputados para felicitar a SS. MM. con motivo de los días de S. A. R. el príncipe de Asturias.

Introducida la comisión en el salón del trono se presentó inmediatamente S. M. la Reina, acompañada de su augusto esposo, del príncipe de Asturias y de la infanta doña Isabel y seguida de todos los ministros, de la camarera mayor señora duquesa de Alba, de la aya de los príncipes, señora marquesa de Malpica, de la dama de guardia señora viccesada de la Armería y de los jefes de la real casa.

Colocados SS. MM. en el trono y después de haber tomado asiento por orden de la Reina los señores diputados, se adelantó el presidente del Congreso y de la comisión, el Sr. D. Diego López Ballesteros, y con voz clara, aunque conmovida, leyó el discurso siguiente:

«SEÑORAS: «El Congreso de los diputados nos envía con el muy grato encargo de felicitar a V. M. y al rey su augusto esposo en el día del Serme. señor príncipe de Asturias, como cariñosos madre V. M. vela incansablemente sobre la vida de su augusto hijo, y con no menor constancia inculca y procura grabar en su todavía tierno corazón afechos de benevolencia, reconocimiento y amor al leal pueblo español, que le recibió aborrazado al nacer y le considera parte del povero objeto providencial de halagüeñas esperanzas.»

Y no sin fundamento Señora: Instruido mas adelante en los grandes hechos de antiguos monarcas que ilustraron y ennoblecieron el nombre de Alfonso, y en los de otros preclaros progenitores suyos dignos por cierto de ser imitados, y sobre todo aleccionado por V. M. en las virtudes y especiales dotes que en el estado actual del mundo, son mas que nunca necesarias para el buen gobierno de las naciones, es natural esperar confiadamente que, sin dificultad, continuará la gran obra que comenzó V. M. con decisión, y habrá aún de llevar a feliz término durante un dilatado y glorioso reinado.

Quiera el cielo, propicio, atender los votos que sinceramente hacemos por la felicidad de V. M. y del Estado.

S. M. contestó que como madre y como Reina agradecía las felicitaciones del Congreso de los diputados, y que inculcaba en su augusto hijo el sentimiento de gratitud hacia esta nación magnánima que le recibió aborrazado al nacer, y que funda en él sus mas gratas esperanzas.

«El presidente de la comisión pidió licencia a S. M. para que besaran su mano los diputados, y otorgado con placer este permiso a los representantes de la nación besaron la mano a S. M. y a toda la real familia.»

Concluido el acto de la recepción, y cuando S. M. la Reina se dirigía ya a sus habitaciones con su augusto hijo de la mano, el príncipe de Asturias se dirigió al presidente del Consejo y le dijo:

«He agradecido mucho la felicitación que me ha hecho el Congreso de diputados en este día. Yo procuraré hacerme digno del afecto de esta gran nación y pagarle lo mucho que mi madre le debe.»

S. M. la Reina se presentó magníficamente vestida del azul y blanco con riquísimos encajes de este último color; llevaba en la cabeza corona real de gruesos brillantes, y en el pecho, y en los hombros, y al cuello grandes joyas de la misma clase de piedras, y un largo collar de cuatro o seis vueltas también de gruesos brillantes.

S. M. el rey vestía uniforme de capitán general y el príncipe de Asturias el de cabo de cazadores con la bayoneta a la cintura. La infanta doña Isabel, lucía por último un traje de esquisito gusto.

Mr. de Kanitz, embajador de Prusia en Roma, que se dijo estaba demente, ha salido de la ciudad eterna para volver a Berlín.

En una carta, aunque de fecha algo atrasada pues lleva la de 28 de diciembre, que escriben desde Las Palmas (Gran Canaria) a un periódico de medicina, se dice que a pesar de la incomunicación establecida entre aquella ciudad y la de Santa Cruz de Tenerife, se presentaron a mediados de dicho mes dos casos de fiebre amarilla ocurriendo los atacados; que las autoridades se presentaron acto continuo en el punto en que habitaban los atacados, mandaron tapar los dos extremos de la calle, hicieron salir de ella a todos los que la ocupaban, y los trasladaron a un sitio mas elevado y sano, comunicándolos, después de haber tomado todas las oportunas medidas para que no carecieran de auxilios, en caso de que aparecieran nuevos atacados de fiebre amarilla.

A pesar de esto se presentaron otros cuatro atacados en la población, pero los cuatro de un carácter benigno; de manera que a la salida del correo se encontraban ya en el período de convalecencia. En los que primeramente fueron comunicados se desarrollaron tambien dos casos de fiebre, pero de forma poco grave; y tal vez por efecto de la salubridad del punto que habitaban, no se comunicó la afección quedando por entonces limitada a los dos atacados.

En uno de nuestros últimos números hemos relatado el incidente que se produjo en la famosa venta del príncipe Demidoff cuando se adjudicó el cuadro La Stratonice a su R. el señor duque de Aunala, cuyo nombre fue saludado por una inmensa y estrepitosa concurrencia por repelidos y estruendosos aplausos.

Ninguno de los periódicos que se publican en la corte de Francia se ha atrevido a hablar de dicho incidente; y la Independencia belga, que hizo algunas alusiones, fué recogida por orden del ministro Persigny. Al dar cuenta en su número de ayer el ilustrado periódico La Gazette des Beaux arts de esa venta notable, hace una ligerísima alusión al incidente de que hemos hablado, y encontramos unas líneas que reproducimos, porque, en nuestro parecer, interesan a España.

«Tenemos que hacer tambien, dice la Gazette, mencion de otro hermoso cuadro adjudicado en esta misma venta: Albert Cuyt, marina, vista de Dordrecht (tabla, largo 71 centímetros, ancho 1 metro, 06 centímetros) Esta preciosa marina que, cuando se efectuó la venta Erard, el príncipe Demidoff pagó por ella la cantidad de 11,500 francos, ha sido comprada para España y adjudicada por el precio de 4,480 francos gracias a la emoción producida por la adjudicación de la Stratonice.»

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,762 fanegas de trigo, de 45 a 53 1/2 reales fanega, quedando sin vender sobre 880 fanegas; cebada de 25 a 28 0/10 rs. fanega, y la algarroba a 39.

El Irurabal de Bilbao hace una ligera reseña de las cualidades que adornan a todos y cada uno de los individuos que componen el actual gabinete; mereciéndole el más alto concepto los nuevos ministros, y muy particularmente los señores duques de Tetuan y de la Torre y el marqués de Y. Vega de Armiño, el mas joven de ellos, y a que predice una gran iniciativa en los sucesos futuros y en la gobernación del país.

Ayer recibimos una carta de Santa Cruz de Tenerife del 14 de este mes. La epidemia habia casi terminado en aquella población, y se esperaba que antes de terminar el mes se cantaría un solemne Te Deum en acción de gracias por la desaparición del terrible mal.

El número de invadidos hasta aquel día era de 1,840, de los cuales habian fallecido 484 y quedaban 35 enfermos.

Y añade el correspondal:

«Esto es cuanto ocurre por ahora en este país. Durante las tristes circunstancias por que ha estado atravesando, el gobierno de S. M. ha dispuesto que la tesorería de esa provincia remitiese a la de esta isla dos millones de reales, habiendo puesto a disposición del gobernador de la provincia 80,000 rs. del fondo de calamidades públicas, para atender a los necesitados. En el país tambien se ha abierto una suscripción para el socorro de las viudas y huérfanos que quedan por efecto de la epidemia, y hasta ahora va produciendo buenos resultados.»

«Asciendo ya, según veo en el Boletín oficial del 12 de este mes a 60,048 rs. 40 céntimos.»

Ayer ha tenido lugar en Palacio el besamanos por los días de S. A. R. el príncipe de Asturias. Ha estado en extremo concurrido, y comisiones del Congreso y del Senado, y de todas las corporaciones del Estado, y un número inmenso de personajes de todas opiniones han acudido a los pies del trono para felicitar a S. M. como madre y como Reina.

Ayer, aunque viernes, no presidirá S. M. el consejo de ministros, en atención a la solemnidad del día.

Tan luego como el Sr. Sicilia, gobernador de la provincia de Salamanca, supo que el gabinete O'Donnell habia dimitado, manifestó por telegrama al Sr. Posada Herrera, que si la dimisión del general O'Donnell era admitida, se tuviese igualmente por presentada la suya. Aplaudimos este rasgo de consecuencia y desprendimiento del Sr. Sicilia, que viene además a ser una prueba irrecusable de que su vida pública está íntima y lealmente ligada a la de la unión liberal.

El pensamiento del Sr. Sábazar y Mazarredo sobre la restitución de Gibraltar, sigue preocupando a la prensa extranjera. El Star, periódico muy influente de Londres, no la cree inminente como el Spectator y el Economist; pero si la considera inevitable, porque la opinión pública inglesa acabará por reconocer el principio en que descansa. El Monitor de la Flotte de París, es de parecer que la paradoja de hoy será la necesidad de mañana; y que las armas de la razón harán desaparecer, sin que haya que apelar a otro nuevo duque de Guisa, el último baluarte inglés en los países latinos.

El individuo de la sociedad de veteranos nacionales D. Tomás Vicente ha fallecido. Su cadáver será conducido hoy a las tres al cementerio de San Nicolás.

Los periódicos de Cádiz llegados ayer dicen que el estado del señor obispo de aquella diócesis seguía siendo bastante grave el 21. El día anterior recibió los últimos sacramentos, concurrido a aquel acto todas las autoridades y el clero de la población.

Ya se ha establecido en la fabrica de tabacos de Alicante la máquina que debe sustituir a los brazos en el taller de picado. Los ensayos que se han hecho ya con el aparato, dirigidos por el mismo contratista que ha tomado a su cargo el picado de tabaco en todas las fabricas de la Península, ha ofrecido resultados satisfactorios, y según parece, dentro de muy pocos días empezará a funcionar la máquina con regularidad, sustituyendo a las antiguas cuchillas.

Segun las noticias de Montevideo, el plan que se proponian los especulacioneros españoles del Pacifico era que cuatro de los oficiales fuesen por tierra a Chile. El resto de la comisión iría en las goletas por el estrecho de Magallanes; pero la navegación en ese punto es difícil, aunque no peligrosa, y haria que se pasase lo mas pronto posible, es decir, en ocho o diez días.

Con el objeto de que el alto sueldo que en la ley de incompatibilidades se exige a los empleados que hayan de ser diputados no aleje del Congreso a los hombres científicos, parece que el gobierno de S. M. piensa en proponer a la comisión que puedan ser diputados, sea cualquiera el sueldo que disfruten, los individuos de las academias literarias y científicas que reconozca y sostenga el Estado.

Mr. Bismark, presidente del Consejo de ministros prusianos, ha propuesto una entrevista en Leipzig al conde de Reuberg para arreglar las dificultades pendientes entre Austria y Prusia. Esta entrevista no debia tener lugar, sin embargo, hasta que fuese conocido el voto de la Dieta federal sobre la asamblea de delegados, voto que hoy anuncia el telegrafo.

El gabinete de Viena, a fin de evitar una ruptura de relaciones con Prusia, propone sustituir a la asamblea de delegados una reforma completa de la Dieta federal bajo tres condiciones: 1.ª que al tiempo de hacerse dicha reorganización, Austria conservará la posición que los tratados le han asegurado en Alemania, y que reivindica en su calidad de gran potencia; 2.ª que la soberanía de los Estados secundarios debe permanecer intacta; y 3.ª que el principio electivo será la base de las reformas aplicables a la Dieta.

Trátase en Granada de crear una guardia rural que vele y proteja los intereses agrícolas de la provincia.

Dicen de Londres que el gabinete ha decidido someter al Parlamento el contrato de matrimonio del príncipe de Gales, firmado hace poco en Copenhague. El Parlamento votará la asignación correspondiente.

Los ministros han decidido tambien que se imprima y una al libro de los documentos que deben repartirse a las Cámaras la correspondencia de Mr. Odo Russell, encargado de Negocios de S. M. B. en Roma. Con esta medida desea probar el gobierno que su ofrecimiento de dar asilo al Papa en Malta tenía por principal objeto quitar el pretexto que mantiene una guarnición francesa en una ciudad tan importante como Roma.

Haciéndose cargo La Palma de Cádiz de las palabras de La España sobre las condiciones del marqués de la Vega de Armijo para desempeñar el ministerio de la Gobernación, a cuyo señor calificaba de «progresista», contesta aquel diario:

«Este distinguido hombre público no es progresista ni moderado; ha venido a la política con la unión liberal. La juventud de que habla La España, sino le permite tener la experiencia de las cosas, en cambio le exige de la responsabilidad que acompaña fatalmente a los errores y a la exajeración de los antiguos partidos. Cuando el señor marqués de la Vega de Armijo empezó a figurar en política, fue en aquellos célebres comités constituidos por conservadores y progresistas, para salvar a la monarquía constitucional de las asechanzas y de los peligros que la tendian los ministros; que deben ser muy conocidos de nuestro colega, que precedieron a la revolución de julio.»

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 23. El 3 por 100 interior, a 50 1/4; el exterior, a 50; la diferida, a 43 3/4 y la amortizable a 25 0/10. El 3 por 100 francés a 69 5/8 y el 4 1/2 a 98 5/8.

Londres 23. Los consolidados ingleses quedaban de 92 5/8 a 3/4.

SEGUNDA EDICION. Anecho recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: Berna 22. Setenta y cinco votos contra 11 han ratificado el tratado relativo al Valle Dappes.

Francia 22. Muchos periódicos publican noticias contradictorias respecto de la candidatura del duque de Coburgo para Grecia.

Paris 22. El gobierno francés mira con desconfianza la candidatura del Coburgo, considerando la combinación como una intriga diplomática inglesa y preferiría al duque de Aumale.

Marsella 22. Se habla de una conferencia en Constantinopla, en que Francia, Rusia y Turquía resolverán las cuestiones relativas a la cúpula del Santo Sepulcro en Jerusalén.

En la revista que ayer tuvieron las tropas de la guarnición, iban en el estado mayor del capitán general, dos oficiales de caballería del ejército bávaro.

Dice El Reino que son y serán completamente estériles cuantos esfuerzos se hagan para crear antagonismos, suscitar rivalidades y producir conflictos entre los hombres políticos que, con la mano en el corazón, atienden solo a la voz de su conciencia, y cumpliendo deberes que la patria exige, están dispuestos a deponer sus antiguas diferencias, haciéndose mutua justicia a la igualdad, buena fe y sinceridad que les acompaña.

La Epoca publica anoche el párrafo que copiamos a continuación: «Las penas impuestas a la prensa por causas formadas de real orden, han sido inculcadas. Como desde los primeros momentos esperamos de la clemencia de S. M. esta medida, la aplaudimos sin reserva, y felicitamos al gobierno por haberla aconsejado.»

El Eco del País desmiente la noticia dada por El Contemporáneo, acerca del nombramiento del Sr. Gasset y Artime para el cargo de tesorero de la Caja general de Depósitos.

Ayer ha salido para Jaén el gobernador de aquella provincia Sr. Hurtado.

Los diarios extranjeros publican algunos nuevos pormenores sobre la muerte de Said-bajá, virey de Egipto. El príncipe padecía hace dos años una enfermedad muy grave, para la cual había consultado durante su último viaje los principales médicos de Europa. Desde fines de diciembre hizo el mal terrible progreso. Sus médicos ordinarios aconsejaron al virey que se hiciera operar, y ya se dispusieron a marchar al Cairo el día...

tor Nelaton a fin de practicar la operación, cuando llegó a París la noticia de la muerte del paciente.

El virey estaba dotado de una grande actividad: trabajo cinco días antes de morir con un oficial general francés encargado de la reorganización de la artillería egipcia. Su ministro de la Guerra, Hadil-bajá, asistió a esa conferencia.

Ya no se publicará el periódico que con el título de Eco de los Artistas, se había anunciado saldría a luz desde 1.º de febrero.

La Esperanza no puede menos de reconocer que las ideas liberales han invadido casi toda la Europa, si bien el periódico absolutista intenta deducir de este hecho consecuencias contrarias a la bondad del liberalismo.

Se asegura que, en vista de las variaciones anunciadas en el arreglo parroquial, se va a formar expediente acerca del origen y antecedentes históricos del antiguo santuario en que se ha venerado siempre a Nuestra Señora de la Almudena, para decidir la cuestión de si debe o no trasladarse a otro sitio la imagen de la patrona de Madrid; y aun parece se ha consultado ya este asunto a varias personas, cuyo dictamen se tiene por competente.

La santa hermandad de Nuestra Señora de la Paz y Caridad, establecida en la parroquia de Santa Cruz, celebrará hoy, con la solemnidad que tiene de costumbre, la fiesta de su gloriosa titular, asistiendo por mañana y tarde una brillante orquesta, bajo la dirección de D. Victoriano Baroeta.

El Morning Post, órgano de lord Palmerston, se muestra favorable al nuevo ministerio español.

Anteayer tuvo el embajador de Francia su primera conferencia con el señor ministro de Estado.

Confirmando nuestras denegaciones, dice anoche La Epoca que no habrá nadie que dé crédito al malévolo rumor de que ejerza influencia alguna sobre las decisiones del gobierno de la Reina, el ministro de nación alguna, por importante que sea. «Sobre esto», añade, pueden decir los periódicos cuanto gusten; nadie ha de creerlo.»

Anuncia anoche La Epoca que al actual fiscal de imprenta Sr. Torroja, sustituirá el Sr. D. Gabriel Estrella, ex-diputado a Cortes, antiguo y elegante escritor y periodista, que en circunstancias difíciles ha mostrado grandes condiciones de carácter.

Hoy se reúne el Senado, con objeto de dar cuenta de proyectos remitidos por el Congreso y de algunos dictámenes de comisión.

En los primeros días de la próxima semana podrán ya, según se cree, dar cuenta del dictamen sobre el proyecto de imprenta.

El miércoles 21 debía tener lugar en el palacio de las Tullerías el segundo baile de esta temporada, pero se suspendió a consecuencia de ser el aniversario de la muerte de Luis XVI. Por la misma causa se suprimieron también las recepciones de los ministros.

La última modificación ministerial ocurrida en Constantinopla ha sido seguida de la adopción de un programa que tiene por objeto aumentar en proporciones considerables el ejército y la flota turca.

Dícese que ante la actitud decidida del sultán, Rusia va a aumentar su ejército del Cáucaso, y se esperan en aquel país acontecimientos militares importantes.

El capitán Shaw, superintendente de London fire brigade ha presentado al comité de seguros de Londres el informe anual sobre el número y causas de los incendios, que ocurrieron en la capital de Inglaterra. Del informe resulta que el número de incendios ascendió en el año último a 1,303. Termina el informe comparando este número con los ocurridos en algunas grandes ciudades de Europa y de los Estados Unidos, y dice que los incendios son mucho más frecuentes en Londres que en otras capitales. En Filadelfia hubo 363, en New-York 370, en Berlín 260, en Dublin 120, en Paris 244, en Manchester 298, y en Edimburgo 101.

Dicen los periódicos de Barcelona que estos últimos días ha llegado con notable retraso el correo de Francia, debido al mal estado de los caminos del vecino imperio, que han sufrido mucho a consecuencia de los temporales.

La doble línea del ferrocarril de Barcelona a Sarria, pasando por Gracia y San Gervasio, se encuentra ya tan adelantada que no parece dudosa la seguridad que se da de que podrá explotarse a mediados de abril o primeros de mayo próximos.

A propósito de pasaportes que se van suprimiendo en Europa, advertimos que en Turquía están vigentes, y sin ellos, visados por sus legaciones, no se admite a ningún extranjero: se le obliga a reembarcarse o a retroceder, según un anuncio oficial del gobierno otomano.

La Gaceta de Trieste y La France desmienten que la estancia en aquella población del marqués de Galiffet antes de su salida para Méjico tuviese relación con el proyecto de dar el trono de Méjico al príncipe Maximiliano.

Dice La Esperanza que se presentan hace algunos días en los mercados y tiendas bastante moneda de cien reales falsas, que parece proceder de Cataluña [El color del oro es algo oscuro, en el sonido se distingue la mezcla de otro metal, y además el

busto de la Reina está defectuoso, por lo que fácilmente se pueden conocer lo que valen.

Después de haber lavado la cara a la fuente de la plazuela de Anton-Martin, se la ha rodeado de una bonita verja, y ha dispuesto la autoridad municipal que desaparezcan de ella los aguadores.

La Epoca deduce de las palabras mismas de La Discusión que la democracia no ha entrado, como partido político en el terreno de la legalidad.

Lamentase La Epoca, de que, en vez de pensar seriamente los hombres públicos que hoy tienen la investidura de representantes de la nación, en que esta legislatura sea fecunda, en estudiar y preparar para la pública discusión los proyectos presentados por el gobierno, para que presente otros anunciados como reconocida utilidad para la administración, no se hace otra cosa que discutir sobre si la situación se liberaliza o no se liberaliza, sobre si hay interpelación o no hay interpelación, sobre si se disolverá o no se disolverá el actual Parlamento.

El Eco del País tiene por seguro que hoy interpelará al gobierno el Sr. Rivero, sobre la constitución del nuevo gabinete. «Las oposiciones, añade, se prometen que en esta discusión ha de terminarse una nueva e importante disidencia y nosotros creemos, que si no hay algo de abnegación entre todos los que vinieron a constituir la unión liberal, ni el actual gabinete tendrá vida prospera, ni podrá sustituirse con otro que responda a las necesidades del país, garantizando el orden y la libertad, dos beneficios inestimables a que ya está acostumbrado.»

Copiamos de El Eco del País: «Ayer fué gran día para los aficionados a llevar y traer noticias de cierto género. En uno de los cafés más principales de Madrid, se dijo que en la estación del ferrocarril se había visto sacar en una camilla a un personaje de la situación; poco después, que rodeaban su lecho los más acreditados representantes de la situación; y por último, que se le había administrado la Estrematención, llegando a asegurarse a última hora su fallecimiento. Todo esto ha sido una novela inventada por los desocupados, pues la cuestión pendiente entre dos generales, que daba pretexto a estas fábulas, terminó ayer, según nuestras noticias, de la manera más honrosa y satisfactoria.»

Dícese que alguna o algunas compañías de ferrocarriles han representado a S. M., pidiendo la reforma de la ley porque se rigen, en atención a los defectos que la práctica ha hecho notar en ella.

Uno de nuestros colegas ha oído decir que no podrá ser nombrado el Sr. Cañete censor de Novelas, porque el decreto creando este cargo exige para obtenerlo la cualidad de letrado.

En el mercado de granos de esta corte de ayer se han vendido 1,332 fanegas de trigo de 42 a 52 rs. 1/2, quedando por vender sobre 1,580; cebada, de 24 a 27; algarroba, 439 rs.

Anoche a última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas:

Paris 23 (por la tarde). Ha llegado al puerto de San Nazario el vapor «Tampico», con noticias de Veracruz del 19. El estado sanitario era bueno en esta ciudad. Llegaban a Orizaba abundantes trasportes, y el ejército francés encontraba viveres con facilidad.

Las noticias de Nueva York alcanzan al 10.

Francia ha propuesto oficialmente a Washington un medio de arreglo que pone a salvo la dignidad de los americanos.

Los federales no consigieron nada en Wiksburgo y han ocupado a Cumberland (1).

ESPECTACULOS HOY. Teatro Real.—Funcion 81. de abono. —A las 8 1/2.—El Trovatore. —Príncipe.—A las 8.—Marta y Leonor. —Baile.—No mateis al alcalde. —Varietades.—A las 8 1/2.—La huérfana de Bruselas.—Baile.—Los zapatos. —Novedades.—A las 8.—Cristóbal Colon.—Baile.—Es una mala. —Zarzuela.—A las 8.—Los Magyores. —Lope de Vega.—A las 8.—Deudas de la honra.—El Diablo Cojuelo.

Santos del día 24.—La fiesta de Nuestra Señora de la Paz, San Timoteo y San Babilés, obispo.

Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de niñas de la Paz, donde se celebrará a la Santísima Virgen su titular, con misa mayor y sermón que predicará D. Manuel García Caballero; y por la tarde completas, salve y reserva. La archicofradía de Nuestra Señora de la Caridad y Paz celebra la fiesta principal de instituto a su soberana patrona: a las nueve se pondrá a su Divina Majestad que permanecerá patente todo el día. A las diez y media será la misa solemne, en la que dirá el pater noster el doctor D. Pedro de Seras y Oliva; por la tarde a las cuatro serán las completas, y después de reservar se cantará la salve en el altar de la Virgen.—El domingo 18 y los siete días siguientes, visitando las dos capillas de Nuestra Señora, se ganan en cada día cuatro mil años y ochocientos cuarentenas de indulgencia, y remisión de la séptima parte de los pecados en cada uno de dichos días, rogando a Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, estipulación de las heresias, paz y concordia entre los príncipes cristianos y demás necesidades.

(1) Es de notar que el despacho referente a Méjico nada dice de Puebla.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 24.—La fiesta de Nuestra Señora de la Paz, San Timoteo y San Babilés, obispo.

Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de niñas de la Paz, donde se celebrará a la Santísima Virgen su titular, con misa mayor y sermón que predicará D. Manuel García Caballero; y por la tarde completas, salve y reserva. La archicofradía de Nuestra Señora de la Caridad y Paz celebra la fiesta principal de instituto a su soberana patrona: a las nueve se pondrá a su Divina Majestad que permanecerá patente todo el día. A las diez y media será la misa solemne, en la que dirá el pater noster el doctor D. Pedro de Seras y Oliva; por la tarde a las cuatro serán las completas, y después de reservar se cantará la salve en el altar de la Virgen.—El domingo 18 y los siete días siguientes, visitando las dos capillas de Nuestra Señora, se ganan en cada día cuatro mil años y ochocientos cuarentenas de indulgencia, y remisión de la séptima parte de los pecados en cada uno de dichos días, rogando a Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, estipulación de las heresias, paz y concordia entre los príncipes cristianos y demás necesidades.

(1) Es de notar que el despacho referente a Méjico nada dice de Puebla.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 24.—La fiesta de Nuestra Señora de la Paz, San Timoteo y San Babilés, obispo.

Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de niñas de la Paz, donde se celebrará a la Santísima Virgen su titular, con misa mayor y sermón que predicará D. Manuel García Caballero; y por la tarde completas, salve y reserva. La archicofradía de Nuestra Señora de la Caridad y Paz celebra la fiesta principal de instituto a su soberana patrona: a las nueve se pondrá a su Divina Majestad que permanecerá patente todo el día. A las diez y media será la misa solemne, en la que dirá el pater noster el doctor D. Pedro de Seras y Oliva; por la tarde a las cuatro serán las completas, y después de reservar se cantará la salve en el altar de la Virgen.—El domingo 18 y los siete días siguientes, visitando las dos capillas de Nuestra Señora, se ganan en cada día cuatro mil años y ochocientos cuarentenas de indulgencia, y remisión de la séptima parte de los pecados en cada uno de dichos días, rogando a Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, estipulación de las heresias, paz y concordia entre los príncipes cristianos y demás necesidades.

(1) Es de notar que el despacho referente a Méjico nada dice de Puebla.

alegrado? Te se quiero separar de mi, amada mía, entregarte a otro, casarme a mi con la tumba. Pero no será así; yo entraré en tu casa por un camino de sangre. Ejecutaré el acto horroroso que me he impuesto por obtener, y te obtendré. En vez de tus amigos y amigas, invita a nuestras bodas a los buitres y a los cuervos. ¡Oh! yo sabré arreglar el festín para todos los convidados. Yo daré un rico kahip (1). En lugar de un adorno de terciopelo pondré sobre la cabeza de mi prometida el corazón que he respetado, que he amado casi tanto como al suyo. «Niña inocente, tú serás la causa de un horrible crimen! ¡Escélate criatura! Por tí dos amigos se destrozaron arrastrados por cólera infernal. ¡Por tí! pero ¿es solo por tí? «He oído decir veinte veces a Mervovsky que era cobarde, deshacerse de un enemigo de un tiro o de una puñalada. «¿Qué raros son estos europeos! Según ellos cuando un enemigo os ha aplastado la cabeza con su pie, o estrujado el corazón entre sus manos, debe decirse: «Tú me has deshonrado; tú has deshojado el árbol de mi vida; tú has rajado las rosas de mi corazón; vamos a batirnos, si eres más diestro que yo me mataré, si eres más diestro que yo me mataré. «Y se debe ofrecer el pecho a la bala o a la espada de un traidor. «¡Oh! no sucede así, entre nosotros. Verkovsky; pero no te crea, bastante encadenar mis manos, sino que también quieras encadenar mi conciencia? «¡Infeliz! es; palabras perdidas. «He cargado mi fusil; mi fusil ha venido a mis manos de las de mi padre; mi padre, lo había recibido de mi abuelo. Se me han referido muchos tiros célebres que han salido de su cañón. Cierta es que ninguno de ellos, hasta hoy ha sido disparado de noche y en emboscada. Siempre ha salido a la luz y llevado la muerte en el combate, a la vista de todo el mundo, en la primera fila; pero combatía a guerreros leales a nobles, enemigos; no tenían que vengar la ofensa, la traición. Pero esta vez ¡no tiembles, mano mía! Una carga de pólvora, una bala de plomo, un relámpago, un pequeño ruido que repite el eco y todo habrá concluido. «Una carga de pólvora! ¡Cuán poca cosa es! y sin embargo, he aquí, en la palma de mi mano, apenas la cubre; y esto es suficiente para echar fuera del cuerpo el alma de un hombre. Maldito sea el que te ha inventado, polvo oscuro, que pones la vida del héroe en las manos del cobarde, que matas

de lejos al enemigo desarmado, que le asesinas por solo mirarle. «De este modo un solo golpe del garrote mis antiguos lazos, y abrirá mi camino hacia lo nuevo con el frescor de la montaña y sobre el pecho de Sultanetta, mi corazón marchitado recobrará sus primeras fuerzas. Como las golondrinas haré mi nido en país extranjero y arrojaré todos mis dolores pasados, como se arroja un vestido viejo, desgarrado por las zarzas y las espinas. «Pero mi conciencia. «Reconoci una vez entre las filas de mis enemigos un hombre cuya muerte había jurado. Podía enviarme una bala sin que supiera de dónde venía. Tuvo vergüenza de hacerlo. Volví mi caballo y no tiré sobre él. Y habré de herir el corazón sobre el calaje reposado como sobre el corazón de un hermano? El me engañaba. Pero ¿para yo tan desgraciado creyendo en su amistad por falsa que fuera? «¡Oh! ¡si mis lágrimas pudieran ahogar mi celera, mi sed de venganza; si ellas fueran bastantes para obtener a Sultanetta! «Por qué tarda tanto la aurora? Que venga. Yo miraré el sol sin avergonzarme y sin palidecer, yo sostendré la mirada Verkovsky. En mi corazón no hay piedad. La traición llama la traición. Estoy resuelto. He aquí el día... es el último. «No: era tan solo un relámpago. «Y para proporcionarse un valor que Ammalat-Beg conocía que le faltaba, cogió una botella de vino que Sophyr-Ali había hecho traer para él, y la vació de un trago. Reclinóse después sobre la almohada, pero fue inútil, porque no pudo dormir. Una vívora le mordía en el corazón. «Entonces se dirigió a Sophyr-Ali que dormía y le menzó rudamente. «Levántate, dijo, ya es de día. «Sophyr-Ali abrió los ojos, y miró a Ammalat bofetando. «De día? En tus mejillas; pero es la llama del vino la que refleja y no los rayos de la aurora. «Levántate te digo. Hasta los muertos deben levantarse de sus tumbas para salir al encuentro del que voy a enviárselos. «¿Qué dices? ¿Estoy yo acaso muerto? Te vuelves loco por Allan. Ammalat-Beg. Que los muertos se levanten si eso les divierte; que los cuarenta imanes salgan a luz si les conviene; pero yo soy un ser viviente que no ha dormido bastante. Buenas noches. «A ti te gusta beber, Sophyr-Ali. Tengo sed esta mañana, bebe conmigo. «¡Ah! eso es otra cosa, y he aquí que re-

cobras la razón. Llena enteramente un vaso o un cuerno. Allah; yo estoy siempre dispuesto a beber y a amar. «Y a vengarte de un enemigo ¿no es verdad? A la salud del diablo que cambia los amigos en enemigos mortales? Me seguirás donde vaya, ¿no es verdad Sophyr-Ali? «Ammalat, no es solamente el vino del mismo vaso el que he bebido contigo, sino la leche del mismo pecho. Iré contigo aunque fabriques tu nido en las más altas cimas de las rocas del Khunsack. Pero escucha un consejo... «No me des consejos, Sophyr Ali, y sobre todo no me censures. No es hora oportuna. «Tienes razón, consejos y censuras se ahogarian en el vino como las moscas. No es hora de censuras ni de consejos; es hora de dormir. «¿Dormir, dices? No existe el sueño para mí; ¿has examinado la piedra de mi fusil? ¿Es buena? ¿Has renovado el cebo? ¿No está húmedo? «¿Qué tienes Ammalat? En tu corazón se abriga algún misterio, algún crimen quizá. Tus ojos están febriles, pálida tu mirada, tus palabras son sangrientas. «Mis acciones serán más terribles aun, Sophyr-Ali. ¿Qué bella es mi Sultanetta! ¿Suena a mi oído una canción de boda? No. Son los gemidos de los espíritus; son los rugidos de los chacales. ¡Ahullad, lobos! ¡Llorad, demonios! ¿Os cansáis de esperar? Estad tranquilos; no esperaréis largo tiempo. Dame mas vino, Sophyr-Ali, dame mas vino... y después dame sangre. «Ammalat bebió de un trago una segunda botella y cayó medio ébrio, medio muerto sobre el lecho habuciendo algunas palabras ininteligibles. Sophyr-Ali le desnudó, le acostó y vetó a su cabecera todo el resto de la noche, procurando en vano explicarse el sentido de sus palabras. «Por fin, al nacer el día se acostó él también diciendo: «Estaba ébrio. «XVI. «Por la mañana, antes de ponerse en marcha, el capitán de servicio fué a darle el parte al coronel. Después de haberle anunciado que todo estaba en buen estado en el regimiento, miró a su alrededor, y acercándose a Verkovsky con inquietud. «Coronel, le preguntó; ¿puedo hablarle? «Sin duda, respondió Verkovsky distraído. «Pero de cosas serias, coronel. «De cosas serias?

—Si. «Hablad, capitán. «¿Estamos solos? «Esta vez fué Verkovsky quien miró a su alrededor. «Perfectamente solos, dijo. «Coronel, lo que tengo que decir es grave, muy grave. «Ya escucho. «Ayer, en Bonnaky, un soldado de nuestro regimiento ha oído una conversación entre Ammalat y su nodriza. Era un tartaro de Kasan que comprende perfectamente el tartaro del Cáucaso. Pues bien ha oído que la nodriza de Ammalat, la vieja Fatma, decía a vuestro prisionero que vos y el chambkal queriais enviarme a Siberia. Ammalat estaba furioso y decía que tenía ya conocimiento de esta intención por Aekmet-Khaa, pero que antes os mataría con su propia mano. Juzgando que había oído mal, ó que, si había oído bien, corríais peligro de muerte, el tartaro se puso a espiar todas las acciones de Ammalat-Beg desde ayer. «Por la tarde, Ammalat ya ha hablado con un hombre desconocido y al despedirse le dijo: «Anuncia al Khan que mañana, cuando aparezca el sol todo haba concluido; que se prepare él también. Le volveré a ver pronto. «¿Es eso todo, capitán? preguntó Verkovsky. «Crees que no es bastante para tener inquietas a las personas que os aman, coronel? Escuchad; he pasado mi vida en medio de los tartaros; el que confie del mejor de ellos es un loco. El hermano no está seguro de su cabeza desde el momento que la deje descansar sobre el hombro del hermano. «Los celos son la causa del mal humor de Ammalat-Beg, capitán. Cain los dejó en herencia a todo el género humano, y mayormente a los vecinos del Ararat. Entre Ammalat y yo no hay cuestión alguna. Jamás le he hecho mas que bien y no quiero hacerle mal alguno. Estad tranquilo capitán. Creó en la buena fe de vuestro soldado, pero no en su conocimiento de la lengua tartara. «No soy hombre tan importante que los begs y los khan crean conveniente mandarme asesinar. Conozco perfectamente a Ammalat; es violento pero tiene buen corazón. «No os confíeis demasiado; coronel, Ammalat es astuto. No le pidáis ni las virtudes ni los vicios de un europeo. Aquí no sucede como entre nosotros; aquí la palabra oculta el pensamiento, el rostro es la máscara del alma. Un tartaro os parece

(1) Régalo de boda.

de nuestra Santa Madre la Iglesia por concesión del Papa Alejandro IV, de feliz memoria, y los domingos de septuagésima, sexagésima y quincuagésima, indulgencia plenaria. Continúan los ejercicios anunciados para señoras en Monserrat, y en los de la tarde se hará la bendición de rosarios, cruces y medallas. Por la noche en San Ignacio predicará D. Gregorio Megía. Visita de la corte de María: Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón, ó la de la Paz en Santa Cruz, ó en San Martín.

Orden de la plaza. Servicio para el día 24. Parada: Borben y Cuenca. Jefe de la guardia exterior del Real Palacio: Señor coronel teniente coronel de Borben, D. Antonio Luzán y Navia Osorio. Jefe de día: Señor comandante capitán del 3.º artillería Montado, D. Fernando de la Vega. Visita de hospital: 6.º Artillería á Plé. Reconocimiento de provisiones, Figueras. El general gobernador, Serrano del Castillo.

La Oruga. En el lugar correspondiente de anuncios se indican los puntos donde se halla á la venta el opúsculo sobre la destrucción de la oruga ó piral de la vid, que tantos estragos viene haciendo en los inmensos plantíos de viñas de España; y como quiera que en dicho opúsculo, escrito por el inteligente cosechero de Valdepeñas don Miguel Mazarrón, que hemos tenido el gusto de ver, se especifican tan sencilla y oportunamente las épocas y medios eficaces para destruir este capital enemigo de aquella riqueza vinícola, recomendamos á nuestros cosecheros la adquisición de obrita tan útil, y en la que por otra parte se fija la estación presente como una de las mas principales para poner en juego sus doctrinas.

ANUNCIOS.

LA ORUGA O PIRAL DE LA VID. El opúsculo sobre su desarrollo y medios de destruirla, escrito por el cosechero de Valdepeñas D. Miguel Mazarrón, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe D. Alfonso, núm. 8 (ó sea plazuela de Santa Ana), y en la de Moya y Plaza (que fué de Matute) calle de Carretas, núm. 8, á 4 rs. ejemplar.

LA PERSONA QUE HUBIESE ENCONTRADO una sortija de oro con la Virgen de los Desamparados, guarnecida, que se perdió en la tarde del 20 del corriente desde la calle de los Donados, Arenal, Puerta del Sol, iglesia de San Sebastián á la calle de Santa Isabel, se servirá entregarla al zapatero que hay en la dicha calle de Santa Isabel, núm. 9, el que dará mas señas y el hallazgo.

SE VENDE UNA MESA DE ESCRIBIR propia para colegio. Calle Ancha de San Bernardo, núm. 30.

UNA SEÑORA DE ESMERADA EDUCACION, desea encontrar un señor sacerdote ó un señor solo para ama de gobierno. Madera baja, núm. 8, portería darán razon.



R. I. P. D. PASCUAL HERAUD Y MOUZO, ha fallecido ayer á las doce de la noche.

La viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, parientes y amigos, suplican á las personas, á quienes por olvido no se haya remitido esquila, se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana 24 á las diez, desde la parroquia de Santiago, al cementerio general de la puerta de Bilbao.

VENTA DE CAL.—SE LLEVA A las obras durante el invierno al módico precio de nueve reales y medio la fanega de cinco arrobas castellanas, siempre que los dichos sean muy grandes, ó á lo menos por carros.

Los avisos los recibe D. Antonio Puertas en su casa calle del Toro, núm. 7, cuarto bajo, ó en la fábrica de cal núm. 9, situada en el camino de Vallecas, casi en frente de la aduana.—(23, 24 y 25.)

LA PERSONA QUE HUBIESE HALLADO un perrito americano blanco con las orejas un poco anaranjadas, le presentará en la calle de Atocha, núm. 131, cuarto tercero de la derecha, y se dará el hallazgo.

FEDERICO STENGEL, PROFESOR de alemán, francés é inglés; de canto y pianos, da lecciones á domicilio y en su casa, calle de la Biblioteca, núm. 3, principal.

PIANOS.—GRAN SURTIDO DE LAS muy acreditadas fabricas extranjeras Herard, Pleyel, Debain, Bord, etc., á precios muy arreglados. Calle de Vergara, número 40, inmediato al teatro Real. (23, 24.)

UNA POBRE VIUDA, ANCIANA, enferma y sin mas auxilio que el de la caridad pública, implora la de las personas que puedan socorrerla. Vive calle de la Espada, núm. 14, boardilla.

GRAN BAZAR DE ARMAS.—NUEVA rebaja.—Revólvers de todas clases y tamaños, Carretas, 16, 2.º.—Se remiten á provincias con descuento, según la cantidad.—(10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 y 24.)

CALLE DE CARRETAS 37.

Para vender los artículos mas finos en el término fijado, la Agencia de Aduanas, ha recibido la orden de reducirlos á mitad de su precio verdadero.

De hoy en adelante, se vende, tela de Alemania (Bielefeld), y de Holanda de hilo redondo y sin apresto, para camisas superiores, cuyo precio era de 20, 24, 28 y 36 rs. la vara, por 12, 14, 16 y 18 rs. (hilo batista). Id. menos fina para camisas ordinarias, cuyo precio era de 8, 10, 12 y 14 rs., por 5, 6, 7 y 8 rs. Tela creton, la mas fuerte, hilo redondo para sábanas superiores sin costura de 2, 2 1/2 y 3 varas de ancho, en lugar de 30, 36, 40, 48 hasta 72 rs. (como batista), por 15, 18, 20, 24, 30 y 36 rs. Juegos de mesa adamascados de Sajonia, dibujos de caza, personajes, guirnaldas, chinos, pájaros, etc., de 6, 12, 18 y 24 cubiertos, desde 80 rs., hasta 400, de hilo satinado batista, con manteles y servilletas anchas y largas como en Sajonia. Pañuelos de hilo y de batista, para caballeros y señoras, muy finos, desde 35 rs. la docena, hasta 120. Franelas de salud, en cachemir, blancas y de color, superiores, desde 10 rs. hasta 15. Pecheras de hilo batista, aplastadas, bordadas y de 50 á 80 pliegues hechos á mano y de diferentes dibujos: se venden por el precio de hechura solamente. Tela adamascada para manteles. Servilletas rayadas y adamascadas. Id. para té y chocolate desde 25 rs.; en adelante la docena. Toallas de granitos y adamascadas.—Todo será vendido á mitad de su precio.—Carretas 37, pral.

SE ALQUILA UN LOCAL GRANDE para propósito para taller ó almacén. En la Costanilla de los Desamparados, núm. 42, daran razón.—(22 y 23.)



LA SEÑORITA DONA MARIA DEL CARMEN GOLEINVAR-GAS-ZUNIGA, ha fallecido el 16 de este mes.

Los Excmos. Sres. Condes de Oliva, padres; el señor marqués de Paterna, abuelo; su hermana, tios, primos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir al oficio y misa de gloria que se celebrará en la iglesia de religiosas del Santísimo Sacramento, el sábado 24 de enero á las once y media de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

COMISION INGLESA.—CALLE DEL Principe, núm. 12, almacén de alfombras.—Contra pulmonías. Se acaba de recibir un gran surtido de trielós de estambres para caballeros y señoras, así como igualmente grandes bufandas, cuyos precios son muy arreglados.—(22, 23, 24 y 25.)

EL DIA 26 DE ESTE MES DE UNA A cuatro de la tarde se verifica la subasta estrajudicial de la casa núm. 42 de la calle de Leganitos, bajo el tipo, de 8,000 duros: mide mas de 2,000 pies y está libre de cargas.—El sitio para efectuar la subasta es, calle del Colmillo, núm. 12, piso 4.º interior izquierda.

EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO de J. Antonio Periquet, que estaba en la calle de Carretas, núm. 4, se ha trasladado á la de Espoz y Mina, 38, donde se sigue vendiendo la muy acreditada agua, ó composición para limpiar en pocos instantes toda clase de metales como son: braseres, chimeneas, espeteras, fornituras militares; la botella de cuartillo y medio 8 rs., y de medio cuartillo 3 rs. Tambien hay un completo surtido de todo lo necesario para la limpieza y aseo de carruajes y caballos: Se acaba de recibir del extranjero una partida de plumeros de nueva invención titulados universales propios para limpiar colgaduras y techos de habitaciones.

NOTA. Se advierte á los parroquianos, que dicho establecimiento es en el núm. 38, junto á la plazuela del Angel y no núm. 4, como algunos creen.—(18, 20, 22 y 24.)

LIQUIDACION DE SEDERIA.—CIENTO cincuenta trajes de glase negro, de 3, 6 y 9 volantes, su valor 24 y 26 duros, á 12; id. de foular de iguales disposiciones á 110; id. de gró á 130. Ricos moirés, café, y pensamiento su precio normal 45 rs., á 26. Postigo de San Martín, 22, próximo á la de Jacometrezo.

CONMIGO NO HAY COMPETENCIA.—100.000 cajas de madera barnizadas que contienen todos los objetos necesarios para escribir, con 100 cartas y 100 sobres: su precio en otras partes, 16 rs.; se dan á 12 y se regala un par de gemelos finos.—Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero.—3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.



LA SEÑORITA DONA LUISA DE COLLANTES Y DE LA MATA, falleció el 13 de enero de 1863.

La Ilmo. Sra. D.ª María de las Mercedes, madre; abuelos, hermanos, tíos y demás parientes, suplican á los amigos que por un olvido involuntario no hubiesen recibido invitación, se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Ildefonso el sábado 24 del corriente á las diez y media de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

MOYA Y PLAZA, EDITORES.—LEY del Notariado de 28 de mayo de 1862, y reglamento para su ejecución de 30 de diciembre del mismo año, con notas y observaciones, por un abogado de esta corte. Precio 6 rs. en Madrid, y 8 en provincias. Véndese en la librería de los editores, calle de Carretas, núm. 8.

GRAN COMPETENCIA MERCANTIL.—Carretas 14.—Segue la venta de los guantes de cabritilla, desde 4 hasta 12 reales par. De castor de 6 á 24. Pañuelos alombrados desde 70 rs., y de merino negros desde 30 á 250.—(10 13 16 19 22 25 28 31.)

hombre de bien en la apariencia; estudiarle y encontrarle en el fondo de su corazón la bajeza, la cólera, la ferocidad.

—La experiencia ós ha dado el derecho de pensar así, capitán, pero yo no tengo motivo para creer que Ammalat abraiga ningun siniestro pensamiento. ¿Qué ganaria él con matarme? En mí cifra su esperanza. Segun deciais debía estar muerto al amanecer, ya veis que él sol está muy alto sobre el horizonte y que vivo todavía. No por eso os agradezco menos vuestro aviso, capitán; pero no sospechéis de Ammalat. Empecemos la marcha.

—El capitán partió. Los tambores redoblaron y el regimiento se puso en marcha en efecto.

La mañana era despejada y fresca. El regimiento parecia una larga serpiente con escamas de acero que en tanto descendia al fondo del valle como subia á la montaña.

Ammalat iba delante pálido y triste. Esperaba que el ruido de los tambores le impediría oír la voz de su corazón.

El coronel le llamó y le dijo amigablemente: —Preciso es que te riña, Ammalat. Sabes demasiado á la letra las lecciones de Hafiz; el vino es buen compañero, pero mal señor. Has pasado una noche atroz, Ammalat.

—Si, una noche terrible, coronel. Quiera Allah que jamás pase otra semejante. He soñado mucho y tenido horribles pesadillas. —Ammalat, Ammalat, es preciso no hacer lo que prohibe nuestra religion. Tu conciencia está alterada.

—Dichoso aquel cuya conciencia no tiene otro enemigo que el vino.

—¿De qué conciencia quieres hablar, querido amigo? Cada pueblo, cada siglo tiene su conciencia; lo que ayer se miraba como un crimen, es adorado mañana como una gran acción.

—Presumo, sin embargo, que el disimulo, la vergüenza y el asesinato, no se han considerado nunca como virtudes.

—No me atreveré á decir tanto, aunque vivimos en un siglo, en el cual el éxito casi siempre lleva consigo la absolucion. Las gentes de mayor conciencia de esta época no titubean en proclamar y aun practicar el proverbio, «el fin justifica los medios.»

Ammalat echó al coronel una mirada de esolayo. —Traidor, murmuró, hablas perfectamente como traidor que eres. Y despues, en tono mas bajo, como para que no saliera de su pecho y de su corazón, dijo: —Hé aquí la hora. El coronel, sin sospechar nada, marchaba

cerca del joven. A echo verstes de Karakent apareció á su vista el mar Caspio.

Verkovsky se puso pensativo.

—Es raro, Ammalat, dije, no puedo ver tu triste mar, tu pais salvaje poblado de enfermedades y de hombres peces que las enfermedades, sin que mi corazón se oprima, sin que me ataque la melancolia. Detesto la guerra con los enemigos invisibles; detesto el servicio con camaradas que casi nunca son nuestros amigos. Sirvo con amor á mi pais, con fidelidad al emperador; para cumplir mis deberes militares me he privado de todos los goces de la vida; mi alma se ha petrificado en la inacción, mi corazón se ha enterrado en la soledad. Me he separado del mundo, hasta de aquella á quien amo con todo mi corazón. ¿Qué he obtenido en recompensa? Un grado subalterno. ¿Cuándo llegará el momento en que pueda arrojar-me en los brazos de mi prometida? ¿Cuándo llegará el momento en que, abandonando el servicio, iré á reposar á mi casa á las orillas del Duieper? Por fin tengo la licencia en mi bolsillo. Dentro de cinco dias estaré en Georgievsk; pero ¡es raro! Cuanto mas me aproximo á ella mas me parece que se estiende entre nosotros el desierto de Libia, un mar de hielo, una eternidad sombría é infinita como la de la tumba. ¡Oh, pobre corazón mio!

Verkovsky calló. Estaba llorando.

Sintiendo su caballo que le habia abandonado las bridas, redobló el paso, y Ammalat y él adelantaron al regimiento.

El mismo se entregaba á su asesino.

Pero á la vista de las lágrimas, al ruido de los sellos sofocados, la piedad se deslizo en el corazón de Ammalat, como un rayo de sol que penetra en una sombría caverna.

Veía el dolor de aquel que habia sido amigo suyo tanto tiempo, y decía: —No; es imposible que un hombre pueda llevar el disimulo á tal punto.

Pero como si se avergonzase de este momento de debilidad, Verkovsky levantó la cabeza, y haciendo un esfuerzo para sonreír dijo:

—Prepárate, Ammalat, vienes conmigo. A estas fatales palabras, todos los buenos sentimientos que quedaban en el corazón de Ammalat fueron destruidos.

La idea de la venta que habian ajustado entre el coronel y el chamkal se presentó á su ánimo, el camino de un destierro eterno se estendió ante su vista.

nor: Dominado por tan violenta pasión algun dia faltaria á su juramento y perderia el ideal que tengo formado de este bello joven, de este escelente corazón.

—He escrito todo esto á Fermofof. Me ha dicho que le llevase conmigo á Georgievsk, donde él tambien se encontraría. Allí, por medio de Ammalat, entablará negociaciones con Ackmeth Khan, que podrán ser de gran utilidad para Rusia, y ocasionar la dicha de Ammalat, facilitando su union con Sultanetta. Muy feliz seré, cara María, el dia que haya hecho á este joven dichoso, y él, él que no sabe sentir á medias, ¡qué reconocimiento me tendrá! Entonces, querida María, le haré que se arrodille ante ti, y le dire: «Adórala; si yo no hubiese amado á María, no serias tú esposa de Sultanetta.»

Ayer he recibido una carta del lugarteniente gobernador. ¡Cuán bueno es! Se ha adelantado á mis deseos. Todo está arreglado, amor mio, y me reuniré contigo en los baños. No haré mas que conducir mi regimiento á Berbeud, y partiré en seguida. No sabré lo que es la fatiga durante el dia ni el sueño durante la noche, hasta el momento en que repose en tus brazos. ¿Qué águila me prestará sus alas para este viaje? ¿Qué gigante me prestará sus fuerzas para soportar tanta felicidad? Mi corazón es tan ligero, que para que no se me escape me aprieto el pecho con ambas manos. ¡Si pudiera dormir hasta el momento de verte! y á pesar de todo, me he despertado hoy triste como la muerte. No sé qué sombrío presentimiento hay en mi corazón. He salido de mi tienda y entré en la de Ammalat. Aun dormia; su rostro estaba pálido y contraído. Hay en este corazón alguna parte de odio que lucha con el amor. Ha sentido mucho que le prohiba volver á Kunsack; pero ¡cómo me vengará el dia en que, hecha su felicidad le diga: «Te salvé la vida, eso no significa nada; te doy á Sultanetta, y esto vale algo mas!»

Hoy diré adios por largo tiempo á mis montañas del Daghestan. ¿Quién sabe? Acaso para siempre. Es extraño, caro amor mio, el sentimiento triste y dulce á la vez que experimento cuando me detengo á mirar las montañas, la mar, el cielo, sentimiento que oprime y ensancha á la vez mi corazón.

¡Ah querida mia! ¡Cuán dichoso soy al poder decir hoy con certidumbre: «Hasta la vista.»

El veneno de la mentira quemaba el corazón de Ammalat, circulando por sus venas. Su nedriza Fatma habia ganado concien-

zadamente sus diez carneros, su vestido de seda y sus dos monedas de oro.

Ella le contó detalladamente cuanto Ackmeth-Khan le habia apuntado en aquella misma noche que Ammalat llegó á Boninaky en compañía del coronel; y durante la cual el coronel tuvo una entrevista con el chamkal.

Al pronto quiso dudar; pero ¡cómo era posible que sospechase fuera Fatma cómplice de Ackmeth-Khan, Fatma, su buena nodriza, la que le amaba como á hijo?

La fecha envenenada habia penetrado hasta lo mas profundo del corazón. En el primer momento de cólera quiso matar al coronel y al chamkal.

Impidiólo su respeto á la hospitalidad. Guardó su venganza para mas tarde, pero como se guarda un puñal en la vaina para sacarle brillante y mortal.

Así trascurrió el dia. El regimiento se detuvo para descansar dos horas.

Durante estas dos horas de reposo hé aquí lo que Ammalat escribió Ackmeth-Khan, esperando desahogar su corazón, grabando sus sentimientos en el papel:

«Medio noche. «Ackmeth-Khan! Ackmeth-Khan! ¿Por qué has hecho brillar este relampago á mis ojos? ¿Sabes que la llama ha penetrado en mi pecho? ¡Oh! ¡la amistad olvidada! ¡La traicion de un hermano! ¡El asesinato de un hermano! ¿Qué terribles estremes, separados por un paso ó por un abismo!

«No puedo dormir, no sabria pensar en otra cosa; estoy encadenado á este pensamiento como un criminal al muro de su calabozo. Un mar de sangre corre y se ensancha en derredor mio y por cima de las vagas sombras, en lugar de las estrellas, brillan los relampagos.»

«Mi alma se asemeja ahora á la roca donde vienen de día las ayes salvajes para desgarrar sobre ella su presa, y de noche los espíritus del infierno para meditar el asesinato. ¡Oh Verkovsky! ¿Qué te habia yo hecho? ¿Por qué eclipsas la mas bella estrella del cielo de un montañés, la libertad? ¿Por qué? Acaso porque te he querido demasiado? Te hubiese sacrificado mi amor si me hubieras dicho sencillamente: «Ammalat, necesito te vida.» Con la misma sencillez te la hubiera entregado. Como el hijo de Abraham hubiese inclinado mi cabeza bajo el cuchillo y muerto perdonandote.

«Pero vender mi libertad; quitarme á Sultanetta; ¡Oh! no; traidor.

«Y vive todavía!»

«De cuando en cuando, como una paloma que atraviesa la humareda de un incendio, veo tu bello rostro, Sultanetta mia. ¡Por qué, como otras veces, esta vista no me